

1957年10月1日创刊

今年1-9月全市水质通报： 禅城水最靓！

市水环境质量排名为禅城、顺德、三水、南海、高明；变化排名为禅城、三水、南海、顺德、高明。其中，与去年同期相比，禅城区水环境排名上升一位，反超顺德；三水水环境改善幅度最大，排名上升两位，与此同时，高明水环境改善幅度相对较慢，排名下降2位。

在镇（街）水环境质量及变化上，水环境质量排名前五名分别为陈村、白坭、桂城、均安、北滘，后五名分别为南山、大塘、西南、明城、更合；变化排名前五名分别为陈村、祖庙、南山、北滘、桂城，后五名分别为大良、荷城、石湾、芦苞、西樵。

羊城晚报记者张闻报道：记者从佛山市生态环境局了解到，近日，该局公布2020年1-9月全市各区和32个镇街的水环境质量及变化排名情况，其中禅城水环境质量和变化排名均排在第一位。

根据公布的数据，今年1-9月，佛



佛山新闻

2020年11月3日 星期二

A13

广东(陈村)花卉特色小镇园林设计师交流会暨花卉产业供需对接会落幕

为园林花卉设计师沟通搭桥



设计们走进花场参观

文/图 羊城晚报记者 张韬远

近日，广东(陈村)花卉特色小镇园林设计师交流会暨花卉产业供需对接会再度在陈村花卉世界举行，一大批园林花卉领域的设计师们汇聚一堂，相互交流。作为该系列活动最后一期活动，此次交流会邀请了三名园林设计师登台分享不同类型的园林设计项目，并邀请了在水生植物方面的行业大咖分享水生植物景观应用方面的经验。

值得注意的是，随着此次最后一期活动的举办，广东(陈村)花卉特色小镇园林设计师交流会暨花卉产业供需对接会

结束。从去年5月起，该活动先后开展了八期。作为国内知名的花卉产业基地，顺德陈村当地希望以此活动来搭建设计师与花企供需对接的桥梁，推动广东(陈村)花卉特色小镇的转型升级。

讲解水生植物景观应用知识

在此前的交流会中，一大批园林花卉领域的大咖、专家们分享了关于花园景观营造、植物软装、田园设计、盆景造艺等不同场景、不同类型的花卉设计相关内容。

10月31日上午的最后一场交流会中，广东懿兴水生植物科

技有限公司董事长肖百花围绕着水生植物这一领域，分享了水生植物景观应用的相关知识。肖百花在水生植物的应用推广领域深耕长达十余年。近些年来，她感受到随着当前各地对环境的要求越来越高，广东不少城市对于湿地公园建设和河涌治理的需求越来越大，由此带来的水生植物的应用需求也不断增加。

“湿地公园与河涌里往往有一些经过处理的污水，但是水体之中还留有一些氮磷钾等物质难以处理掉，这些物质导致水体富营养化，容易黑臭。要维持水质的良好，水生态系统结构和功能完善稳定，必须要合理地运用水生植物。”肖百花说，不同环境的水域需要应用不同类型的水生植物，这也要求对水生植物的特性有着相对清晰的了解。

不过相对于园林植物、盆景植物方面，花卉园林设计师们对于水生植物的理解相对较少，经过此次分享，希望能够补齐设计师在水生植物方面的短板，让参会者能够处理好涉及水环境的园林设计。

除了分享交流之外，当天下午，设计师们还走进了陈村花卉世界和中山市的花场，与花场老板进行深入的对接交流。实际上，这也是花卉产业供需对接会

的重要内容，主办方希望以此活动，加强园林设计师与花卉苗木种植者的联系，加速新品种、新技术、新业态在设计施工当中的运用。

设计师们分享自身设计案例

值得关注的是，作为系列活动的最后一场活动，此次交流会除了以往不同板块的专业老师上课分享的形式之外，还邀请了一批园林设计师，各自上台分享自己参与的不同类型的园林设计项目，介绍各自在设计方面的经验与体会。

来自星园立体绿化有限公司的区舒婷曾参加过多期园林设计师交流分享活动，过去各领域专业大咖们介绍的不同场景园林设计的相关知识，让她获益匪浅。10月31日，她则作为设计师代表，登台分享自己在珠海的一个小区景观提升当中的案例，介绍了如何将一座全新的住宅小区打造为一座景色优美的城中花园的故事；广东天与景观设计有限公司的设计总监邓惠敏，则用自己目前正在清远连州落地施工的项目，介绍自己在湿地公园板块园林绿化设计的体会。

容桂渔人码头是位于顺德德胜河畔的一个网红打卡点，其前身是“顺德食品进出口公司”，还保留着当初的旧码头。在2015年启动活化改造后，此处旧貌换新颜，成为了如今浪漫惬意的渔人码头创意园，还被评为3A级旅游景区。如何将一座废弃旧码头改造为能够吸引八方游客的景点，在参与改造的广东集合设计工程有限公司景观园林设计负责人陈舒芳看来，这正是在旧城改造过程中不能忽视的景观设计力量。

陈舒芳表示，在改造过程中，团队尤其注重提高绿化的配比，关注植物板块的设计，在不同的功能区域加入不同类型的花草树木，以绿化提升该景区舒适度，也为景区增加活力。“在景区之中，植物有着非常强的实用性，能在游客观光体验过程中，提供一个休息遮阳的空间，而花草树木的观赏性又与景区相搭配，让景区更加美观。”陈舒芳说。

记者了解到，此次三位设计师登台分享自身的案例，是一个全新的尝试。当地希望将这一活动形成园林花卉设计师交流的特色活动，定期邀请花卉设计师前来陈村花卉世界开展设计交流的活动。此外，活动方也专门搭建了微信小程序线上平台，将不同设计师们的设计案例放入其中，增加设计师们交流的机会，推动花卉产业跨界融合发展。

佛山举行内衣缝制工艺技能竞赛

李亚静夺得冠军



比赛现场

称号并颁发相应证书及奖金。

林小平、蔡小琼、何碧珍、李媚楹、蔡欢容、王艳贞、郭艳华、余晓玲、蔡水连、熊佳顺等10人由市总工会授予“2020年佛山市职工（内衣缝制工艺）技能竞赛优秀选手”称号并颁发相应证书。

佛山市尊美服饰有限公司、广东奥丽依内衣集团有限公司、广东新怡内衣集团有限公司等3间企业获大赛组委会授予“2020年佛山市职工（内衣缝制工艺）技能竞赛优秀组织单位”称号，并颁发相应牌匾及奖金。

据主办方介绍，工会作为企业及职工强大后盾，秉承“服务职工、关爱互助、发展共赢”精神，希望通过竞赛，为企业和职工搭建相互学习沟通的平台，激励广大职工钻研业务、岗位练兵，以展现佛山内衣从业人员勤奋学习、精通业务、爱岗敬业的精神风貌和良好的社会形象，从而挖掘出一批行业楷模、技术标杆，有力地促进内衣行业职工工作水平的持续进步与提升及加强品牌内衣建设。

《三字经》为何会出自顺德陈村？知名专家学者考证溯源

顺德陈村蒙学理学双星闪耀，钱文忠等学界大咖前来开坛讲学



扮演《三字经》作者区适子的先生带领学子们诵读

从寻根到溯源传承经典，还原岭南理学与蒙学关系

文/图 欧阳志强 陈宣

“人之初，性本善。性相近，习相远。苟不教，性乃迁。教之道，贵以专……”11月1日，在《三字经》作者区适子故里，地处粤港澳大湾区腹地佛山市顺德区陈村镇传来琅琅读书声，2020第二届陈村《三字经》启蒙文化周在陈村镇三字经文化公园拉开帷幕，现场开展启蒙礼，粤港澳台的学子及外国留学生用普通话、粤语、英语、手语分别诵读《三字经》。

“《三字经》为何会出自顺德陈村？”随着《三字经》启蒙文化周活动一炮而红，这一命题引发各方关注，顺德区陈村镇组织专家学者进一步考证溯源，还原岭南理学与蒙学发展的关系。今年启蒙文化周活动期间，“岭南理学堂”正式宣布成立，并举办了开讲仪式，首期由著名《三字经》研究专家、复旦大学教授钱文忠，中山大学岭南文化研究院执行院长温春来开坛讲学。

扮演《三字经》作者区适子的先生带领学子们诵读

据明万历年间出版的《顺德县志》记载：“故老传今《三字经》，适子所撰也。”明末清初岭南学者屈大均在《广东新语》中提到“童蒙所诵《三字经》，乃宋末区适子所撰”。区适子正是顺德陈村登洲人。宋末元初，时局动荡，抱道不仕的岭南儒生区适子，博采诸多蒙学经典，吸取其中精华，创作出《三字经》，以求教化民心。“人之初，性本善……”《三字经》采用三字一句，句句押韵，读来朗朗上口，便于少儿记诵，成为当时少儿启蒙的重要读物。

700多年来，《三字经》作为中国传统文化的瑰宝，不仅在海内外华人圈广为流传，还被翻译成多国语言传播至世界各地，被联合国教科文组织列入“世界儿童道德教育丛书”，成为世界人民的文化遗产。

为了发掘和弘扬这一世界性的文化资源，2007年以来，陈村镇广邀专家学者，研究论证、梳理“区适子撰《三字经》”的历史脉络，申报省级非物质文化遗产。

历史回翻，岭南区氏素有理学传统。区公、区宏兄弟师从韩愈，得道统，是开创广东理学风气之先的重要人物。创作出目前仅存的宋代广东理学著作《理学简言》的陈村人区仕衡，作为家族长辈，对区适子影响颇深。而在家乡授徒数百人的区适子博经通史，理学根基扎实。区适子所撰《三字经》也带有明显的朱熹

奠定了深厚的文化基础。

在中山大学岭南文化研究院执行院长温春来看来，《三字经》带有明显的理学烙印。《三字经》全文用典多，知识性强，其与理学的渊源绝不是偶然的巧合，而是有紧密的内在联系。

可见，700年前，《三字经》发源于陈村是社会氛围、家学传统、理学风气共同作用的结果；700年后，《三字经》作者故里陈村，努力爬梳，让千百年文脉流传有序，重现于世人眼前。



佛山市委副书记、顺德区委书记郭文海（左三），复旦大学教授钱文忠（左四）等嘉宾共同见证岭南理学堂的成立



现存古本《登洲三字经》和《三字经注释》，封面上都印着“区适子著”

蒙学理学双星闪耀，开设岭南理学堂泽惠后人

扬千年文脉，为万世知晓。值得一提的是，陈村镇仙涌村是理学大家朱熹后人的聚居地，还有着近千年的种植年桔历史，自古“耕读传家”、崇文重教的文化浓厚。

记者了解到，岭南理学，兴于宋朝，极盛于明代，名家辈出，曾与阳明心学并驾齐驱，是岭南文化的重要组成部分。在中国思想史上具有重要的影响力。

今年，陈村镇举办第二届《三字经》启蒙文化周期间，陈村镇发布“岭南理学堂”策划方案，将在区适子故里登洲附近的陈村镇仙涌村开设“岭南理学堂”，目标是打造岭南理学文化传播的新标杆。特色党建示范教育基地，乡村振兴先进经验的宣传平台以及乡村文化生活的展示窗口。今后，“岭南理学堂”将按照岭南理学的起源、传播、传承设置展厅，模拟岭南理学的情景空间、展示空间和互动空间，并定期举办名家讲座（论坛），供岭南理学研究传播之用。

佛山市委副书记、顺德区委书记郭文海表示，顺德目前正大力推进乡村振兴战略，文化振兴是乡村振兴重要的内容之一，目前顺德各乡村正结合自身进行文

化的挖掘和传承，陈村是《三字经》发源地，通过坚持举办启蒙文化周活动新形式来传播《三字经》，能让全社会更加重视传统文化。

岭南理学堂首期开讲的学者

钱文忠表示，登洲先生区适子呕心沥血撰写的《三字经》在当代依然非常有价值，而顺德和陈村作为区适子的故土，在传承《三字经》等传统文化上做得可圈可点。“在启蒙礼上，我看到港澳台地区乃至海外的陈村人也在用《三字经》来构建起与故土的文化联系，这个就很了不起。因为我们现在在弘扬传统文化，往往还是站在本土的角度，但现在顺德陈村传承和创新《三字经》文化已经超出了区域的限制。”他说。

受新冠肺炎疫情影响，今年学子们用四语诵读《三字经》的活动在线上线下同步进行。澳门大三巴牌坊、香港科学园、陈村三字经文化公园、粤港澳三地直播连线，数百名学子用广东话、普通话、英语、手语共同诵读《三字经》。其中，在顺德学习生活的粤港澳台籍学生同聚启动仪式现场。“人之初，性本善……”雏凤清音，琅琅书声，《三字经》成为各

城市的文化与情感纽带，让学子跨越地理阻隔，共同寻找“同根同源”的文化“基因”，凝聚浓浓的血脉乡情，场景震撼感人。

大洋彼岸，籍陈村的新西兰侨领区本先生更是身体力行，先后发动组织“一带一路 侨情万里”书画展、新西兰《三字经》晚会，推动家乡的文化走向世界。

香港顺德陈村同乡会会长梁志东表示，打小他就听父母说起陈村不光是千年花乡，《三字经》文化、理学文化底蕴也同样深厚。

看到陈村把文化传承和创新做得这么好，他表示，他会把今天的所感所想都告诉香港的陈村人，以后也会带香港陈村的年轻人多回家看看，挖掘和传承家乡的文化传统。

值得一提的是，本届文化整合《三字经》、朱子理学、年桔文化、千年花乡等陈村特有文化资源，研究开发研学旅游线路，并研发《三字经》主题文创产品推向市场，吸引更多游客来“打卡”。

陈村发挥粤港澳地域相近、血脉相亲的优势，以研学游为线串珠成链，延伸文旅产业链，共同推进新时代粤港澳大湾区文化融合与创新。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 冯小静/美编 温亮/校对 潘丽玲

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18928858657 18520686355